
Niederschrift 

über die Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Pellworm 

am Montag, 02.08.2021, 

im Bürgerhus, Kaydeich 15 a 

 

gemeinsam mit dem Eigenbetriebsausschuss (s. ges. Protokoll) 

 

Teilnehmer Fin.-Ausschuss:  Vorsitzende Bettina Eisert    Beginn: 20.05 Uhr 

   Martin Jansen als Vertreter für Hanna Tedsen 

   Jörg Ketelsen 

   Rolf Holsteiner 

   Sven Frener als Vertreter für Yannik Frener  

 

Von der GV: Bgm.´in Astrid Korth 

 Marc Lucht 

 Momme Jensen 

 Dethlef Dethlefsen 

  

Von der Verwaltung: Sarah Michna (Kurdirektorin) 

 Melf Cardell (Kämmerei Stadt Husum) 

 Claus Stock (Protokollführer) 

 

TAGESORDNUNG Finanzausschuss: 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge zur Tagesordnung 

2.  Einwohnerfragestunde 

3.  Bericht der Vorsitzenden 

4.  Beratung und Beschlussempfehlung über die gemeinsam überarbeitete Prioritätenliste 

5.  Anfragen der Ausschussmitglieder 

6.  Einwohnerfragestunde 

 

Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Maßgabe der Beschlussfassung durch den 

Ausschuss voraussichtlich nicht öffentlich beraten: 

 

7.  Personal- und Grundstücksangelegenheiten (einschl. Vergaben) 

 

 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge 

zur Tagesordnung  

 

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die 

Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.  

Es wird einstimmig beschlossen, die TO wie folgt zu ändern:  

NEU TOP 4  Aufhebung der Beschlussempfehlung zu TOP 5 über die Prioritätenliste aus der 

FA-Sitzung vom 08.07.2021 

Die nachfolgenden TOP verschieben sich entsprechend. 

 

2. Einwohnerfragestunde  

 

Keine Anfragen  



3. Bericht der Vorsitzenden 

 

Die Vorsitzende erläutert, dass die am 08.07.2021 vom FA und EBA empfohlenen Prioritätenlisten 

für Gemeinde, Hafenverwaltung und Kur- und Tourismusservice vom FAG-Beirat so nicht 

akzeptiert wurden. Daher musste unter großer Mitwirkung aller Beteiligten kurzfristig eine 

gemeinsame Prioritätenliste erstellt werden. Diese Liste sei essentiell für die 

Haushaltskonsolidierung. Falls diese dem FAG-Beirat nicht im August zur Beratung vorliegt, 

erscheint eine Haushaltsgenehmigung Ende August/ Anfang September aussichtslos, was für 

Pellworm katastrophal wäre. Sie hoffe, dass die Vorberatungen in den Fraktionen gut gelaufen 

sind, so dass heute eine abschließende Beschlussempfehlung erfolgen kann. 

 

Neu 4. Aufhebung der Beschlussempfehlung zu TOP 5 über die Prioritätenliste aus der FA-

Sitzung vom 08.07.2021 

 

  Nach kurzer Erläuterung durch die Vorsitzende wird die Beschlussempfehlung zu TOP 5 der 

Sitzung vom 08.07.2021 einstimmig aufgehoben 

 

Neu 5. Beratung und Beschlussempfehlung über die gemeinsam überarbeitete Prioritätenliste 

 

  Die Vorsitzende erläutert nochmals die Grundlagen für die Aufstellung der gemeinsamen 

Prioritätenliste.  

  Vorliegend handelt es sich u.a. um eine Aufstellung, die der Darstellung der anstehenden 

Projekte diene. Es gehe nicht um eine Haushaltsaufstellung. 

 

  Es herrscht bei den Anwesenden Einigkeit darüber, dass für die Großprojekte wie z.B. 

Fähranleger gesonderte Finanzierungsmöglichkeiten gefunden werden müssen, da dass 

Volumen dieser Projekte ansonsten jeglichen Rahmen sprengen würden.  

 

  Die Vorsitzenden des Finanzausschusses und des Eigenbetriebsausschusses erläutert kurz 

jeweils die Priorisierung für die Gemeinde sowie für Hafenverwaltung und den Kur- und 

Tourismusservice. 

 

  Zur Prio 9  - Erschließung Neubaugebiet wird von den Anwesenden angeregt, das  

  Verfahren zu beschleunigen, damit der dringend benötigte Wohnraum eher 

geschaffen werden kann. 

 

  Zur Prio 11 - Schaffung bezahlbarer Wohnraum wird angeregt, deutlich zu machen, dass  

  aufgrund eines Beschlusses der GV ein Neubau gewollt ist und nicht der 

Ankauf und die Sanierung einer Bestandsimmobilie.  

  Nur um kurzfristig reagieren zu können seien alternativ Mittel für den 

Ankauf einer Immobilie vorgesehen und daher mit einem Sperrvermerk zu 

versehen. 

 

Zur Prio 15 - Neuer Hubschrauberlandeplatz wird darauf hingewiesen, dass die Euro 

300.000,00 nur für die Ausgleichsflächen vorgesehen sind. Die Baukosten 

i.H.v. Euro 110.000,00 sind für 2023 aufzunehmen. 

 

Weiterhin werden redaktionelle Änderungen im nachrichtlichen Teil angeregt: 

 

Ortskernentwicklungskonzept  im Jahr 2018/2019 erarbeitet mit aufzunehmen  

 

Rettungswarften   um die Insulaner bei einem Deichbruch zu schützen 

sowie 

statt Inselfleischerei wie beschlossen ändern in Veredelung Pellwormer Lebensmittel 



 

Mit der Ergänzung zur Prio 15 (Aufnahme der Baukosten für 2023 i.H.v. Euro 110.000,00) 

und den redaktionellen Änderungen wird anschließend einstimmig beschlossen, der GV zu 

empfehlen, die gemeinsame Prioritätenliste von Gemeinde und den beiden Eigenbetrieben, 

Hafenverwaltung und Kur- und Tourismusservice, zu beschließen. 

 

Neu 6. Anfragen der Ausschussmitglieder 

 

  Der weitere Ablauf nach Beschluss durch die GV wird nachgefragt. 

 

  Die Bgm.´in erläutert, dass derzeit noch nicht feststeht, ob die Prioritätenliste schriftlich 

eingereicht wird oder ob ein Treffen mit dem FAG-Beirat stattfindet. 

 

 

Neu 7. Einwohnerfragestunde 

 

  Die Aufteilung der Zuweisung i.H.v Euro 10 Mio. für das Amt wird nachgefragt. 

 

  Davon entfallen auf Pellworm rund Euro 7 Mio. Nach Verlustausgleichen werden wohl 

(schätzungsweise) rund Euro 3 Mio. für die diesjährigen Projekte zur Verfügung stehen. 

 

Neu 8. Personal- und Grundstücksangelegenheiten (einschl. Vergaben)  

 

  Entfällt 

 

 

Mit Dank an die Anwesenden schließt die Vorsitzende die Sitzung um 21.30 Uhr 

 

 

 

 

 

Vorsitzende  Protokoll 

 

 


